

## SINTEZA

### obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) la proiectul de hotărâre privind aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Registrului de Stat al Animalelor (număr unic 724/ANSA/2022)

Participantul la avizare (expertizare)/consultare publică	Conținutul obiecției/propunerii (recomandării)	Argumentarea autorului proiectului
<p><b>Ministerul Finanțelor</b> (nr.09/2-03/2402/1403 din 18.10.2022)</p>	<p>La indicația Cancelariei de Stat vizând examinarea proiectului de hotărâre pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor, Ministerul Finanțelor, în limita domeniilor de competență, comunică următoarele.</p> <p><b><u>La proiectul hotărârii</u></b></p> <p>La punctul 8 nu este clar de către cine vor fi realocate mijloacele financiare prevăzute pentru funcționarea sistemului național de identificare, înregistrare și trasabilitate a animalelor, astfel considerăm oportun revizuirea a conținutului acestui punct prin excluderea sintagmei „Ministerul Finanțelor”. Tot aici, este de remarcat că o eventuală redistribuire a mijloacelor financiare în acest sens, poate fi efectuată doar la o ulterioară rectificare a Legii bugetului de stat pentru anul 2022. În cazul în care, modificarea Legii sus-menționate nu va mai avea loc, intervenim cu propunerea ca atât instituția de la care se alocă mijloacele financiare, cât și Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor să prezinte propuneri de redistribuire a mijloacelor financiare vizate, la pentru anul 2023.</p> <p>Concomitent, prin prisma celor menționate, Nota informativă (compartimentul fundamentarea economico-financiară) la proiect urmează a fi perfectată/ajustată cu</p>	<p><b>Se acceptă.</b></p> <p>Conținutul pct. 7 (anterior 8) a fost modificat după cum urmează:</p> <p>„ Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor va aloca Instituției Publice Centrul Republican de Diagnostică Veterinară mijloacele financiare necesare pentru funcționarea sistemului național de identificare, înregistrare și trasabilitate a animalelor.</p> <p>Deaseme a fost completată Nota informativă a proiectului la rubrica Fundamentarea economico-financiară cu următoarea explicație:</p> <p>„Implementarea proiectului nu va implica cheltuieli suplimentare, dar din contra se vor optimiza cheltuielile financiare cu cca 35 %.</p> <p>Astfel, dacă anterior Serviciului Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică din bugetul de stat se alocă mijloacele financiare necesare pentru funcționarea sistemului național de identificare, înregistrare și trasabilitate a animalelor în sumă de cca.8, 381 mil. lei, după aprobarea acestui proiect vor fi necesare alocarea din bugetul de stat către Agenția Națională pentru</p>

	<p>informația privind redistribuirea mijloacelor financiare prevăzute pentru sistemul informațional.</p>	<p>Siguranța Alimentelor mijloacelor financiare în sumă de 5,45 mil. lei care sunt constituite de:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- cheltuieli pentru asigurare funcționalității și dezvoltării softurilor informaționale- 1,2 mil. lei;</li> <li>- cheltuieli pentru remunerarea angajaților- 1,6 mil. lei;</li> <li>- materiale pentru confecționarea mijloacelor de identificare – 2,3 mil. lei;</li> <li>- servicii pentru închirierea - 350 mii lei;</li> </ul> <p>La fel vor mai fi necesare resurse financiare de cca 600 mii lei necesari pentru transferul bunurilor și instalațiilor către noul sediu, inclusiv serviciile de instalare și calibrare a utilajului pentru confecționarea mijloacelor de identificare.”</p>
	<p>Textul proiectului se va completa cu un punct nou cu referire la stabilirea datei intrării în vigoare a actului normativ, potrivit art.56 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.</p>	<p><b>Se acceptă.</b> Proiectul a fost completat cu pct. 8 care prevede intră în vigoare a hotărârii la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova</p>
	<p>Totodată, a se atrage o deosebita atenție la punctele 5,6 și 7.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Au fost revizuite</p>
	<p><b><u>La anexa nr.1 din proiect</u></b> La punctul 5, urmează a fi specificat cine va asigura funcția de „Operator național” dat fiind faptul că, potrivit Hotărârii Guvernului nr.70/2015 cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al animalelor” ca operator național este IS „Central Informațional Agricol”, ceea ce în proiectul prezentat spre avizare nu este menționat.</p>	<p><b>Se acceptă.</b> proiectul va fi completat cu noțiunea: <b><i>Operator național al SIA RSA</i></b> – Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară”, caruia i se delegă de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor activitățile legate de înregistrarea datelor, proiectarea, construirea, implementarea, operarea și întreținerea SIA RSA, desemnată ca gestionar și furnizor național al mijloacelor de identificare</p>
	<p>La punctul 72 lit. f) sintagma „Ministerul</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p>

	<p>Agriculturii și Industriei Alimentare” se va substitui cu „Agenția pentru Intervenție și Plăți în Agricultură” care gestionează resursele financiare destinate pentru susținerea producătorilor agricoli.</p>	<p>Conform prevederilor art.14 și 15 al Legii nr. 276/ 2016 Autoritatea administrației publice centrale responsabilă de politica de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (organ central de specialitate) iar Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură este o autoritate administrativă în subordinea organului central de specialitate, menită să gestioneze resursele Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural și resursele partenerilor de dezvoltare alocate spre administrare, să realizeze măsurile de intervenție pentru dezvoltarea agriculturii și mediului rural, în condițiile legii .</p>
	<p>Suplimentar, considerăm oportun a se atrage atenția la erorile ortografice care se întâlnesc pe întregul proiect de hotărâre.</p>	<p><b>Se acceptă.</b> Proiectul urmează a fi redactat corespunzător.</p>
<p><b>Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare</b> (nr.09-07/2910 din 10.10.2022)</p>	<p>Prin prezenta, în contextul solicitării avizării proiectului de hotărâre pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor (<b>număr unic 724/ANSA/2022</b>), Vă comunicăm.</p> <p>Anexa nr. 1, pct. 1 se propune de completat cu o noțiune nouă după cum urmează:</p> <p>„operator național al SIA RSA – autoritate căreia i se delegă activitățile legate de înregistrarea datelor, proiectarea, construirea, implementarea, operarea și întreținerea SIA RSA, desemnată ca gestionar și furnizor național al mijloacelor de identificare”.</p> <p>În această ordine de idei, se propune expres de definit operatorul național al SIA RSA responsabil de:</p> <p>1) funcționarea sistemului, garantând accesibilitatea, securitatea, integritatea și confidențialitatea datelor în conformitate cu prevederile legale de asigurare a securității</p>	<p><b>Se acceptă.</b> proiectul va fi completat cu noțiunea: <b>Operator național al SIA RSA</b> – Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară”, caruia i se delegă de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor activitățile legate de înregistrarea datelor, proiectarea, construirea, implementarea, operarea și întreținerea SIA RSA, desemnată ca gestionar și furnizor național al mijloacelor de identificare.</p>

	<p>datelor cu caracter personal;</p> <p>2) monitorizarea activității utilizatorilor sistemului;</p> <p>3) controlul sistemului de securitate și fixarea cazurilor de tentativă de încălcare a acestuia, precum și întreprinderea măsurilor ce se impun pentru prevenirea și lichidarea consecințelor.</p>	
	<p>Anexa nr. 2, pct. 1, subpc. 2) se propune excluderea cuvintelor „Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostic Veterinară”. Acest lucru este inadmisibil, deoarece vine în contradicție cu HG nr. 1211/2018 cu privire la aprobarea Statutului Instituției publice „Centrul Republican de Diagnostic Veterinară”, delegând atribuții suplimentare și nespecifice instituției în cauză.</p> <p>În acest context se propune identificarea soluțiilor viabile și eficiente pentru depășirea situației existente.</p> <p>Pe termen scurt, reieșind din faptul că o parte din funcții deja s-au preluat de la instituția Î.S. „Centrul Informațional Agricol” lichidată, și anume atribuirea circumscripțiilor teritoriale sanitar-veterinare dreptul de înregistrare a animalelor și exploatațiilor, în conformitate cu prevederile Legii nr.231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor, în calitate de operator național logic ar fi binevenit de împuternicit Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, decizie aprobată la discreția instituției căreia i se subordonează, în contextual asigurării trasabilității și până la identificarea altor soluții mai binevenite.</p>	<p><b>Nu se acceptă.</b></p> <p>Ageanția apreciază temerile și reținerile Ministerului, însă arealul domeniului sanitar-veterinar trebuie privit prin orizonturile deschise de către era digitalizării. Este de menționat că în ultima perioadă Organizația Mondială pentru Sănătatea Animalelor promovează și încurajează serviciile veterinare din țările membre de a implementa soluții IT pe domeniul veterinar.</p> <p>Considerăm depășită viziunea de a privi instituțiile de genul Centrul Republican de Diagnostic Veterinar prin prisma „clasicului” de locații unde doar se desfășoară anumite testări de laborator și probabil este oportun diversificarea domeniului de activitatea a acestora prin prisma actualității implementând soluții IT pentru înregistrarea, păstrarea, procesarea și utilizarea datelor din domeniul veterinar.</p> <p>Exemplu elocvent în acest sens poate servi „Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie” din Italia (similar CRDV), care pe lângă tradiționalele testări de laborator asigură și gestionarea sistemelor informaționale din domeniu veterinar</p> <p><a href="https://www.izsvenezie.com/activities-services/geographic-information-systems-gis/">(https://www.izsvenezie.com/activities-services/geographic-information-systems-gis/)</a> și furnizarea de diferite soluții IT fermierilor cum ar fi spre exemplu softul informațional Classyfarm etc.</p>

<p><b>Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică</b> (nr.1.4/1507/22 din 06.10.2022)</p>	<p>Prin prezenta, cu referire la scrisoarea nr. 18-23-9504 din 30.09.2022 prin care se solicită examinarea și avizarea proiectului <i>Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor (număr unic 724/ANSA/2022)</i> Instituția Publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” (în continuare STISC) comunică următoarele propuneri și obiecții la Anexa nr. 2 a proiectului.</p> <p>1) La pct. 1 sbp. 1) de exclus textul „și Instituția Publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, or în limitele competenței stabilite de Hotărârea Guvernului nr. 414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat, asigurarea realizării Conceptelor Sistemelor informaționale de stat nu este responsabilitatea STISC, acestuia fiindu-i atribuit doar rolul de administrator tehnic al sistemului informațional.</p>	<p><b>Se acceptă.</b> Textul „Instituția Publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” sa substituit cu textul „Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară””.</p>
	<p>2) Pct. 1, sbp. 3) prin care se modifică pct. 16 din Concept, urmează a fi revăzut în vederea includerii în calitate de registrator în SIA RSA și Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară”, deoarece potrivit pct. 91 din Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor care urmează să fie aprobat, se menționează că „Agenția în calitate de posesor al SIA RSA, delegă atribuțiile ce îi revin către <u>Operatorul Național care va asigura înregistrarea, actualizarea, modificarea, iradierea datelor despre exploatațile și animalele înregistrate în SIA RSA...</u>”, iar potrivit modificărilor care urmează să fie efectuate în cadrul normativ care reglementează identificarea și trasabilitatea animalelor, Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară” va fi desemnată Operator Național.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Pct. 1, sbp. 3) a fost modificat după cum urmează: 3), „Pct.16 din Concept va avea următorul conținut „Registratorii SIA RSA sunt: 1) Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară” care va avea atribuții: a) asigurarea funcționării eficiente și neîntreruptă a SIA RSA; b) furnizor național unic a mijloacelor de identificare; c) asigurarea evidenței circuitului mijloacelor de identificare; d) asigurarea instruirilor necesare</p>

		<p>medicilor veterinari implicați în identificarea, înregistrarea și trasabilitatea animalelor;</p> <p>2) subdiviziunile Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor cu următoarele atribuții:</p> <p>a) înregistrarea exploatațiilor în SIA RSA;</p> <p>b) înregistrarea animalelor și a exploatațiilor, precum și eliberarea formularului de identificare (F1);</p> <p>c) înregistrarea mișcării animalelor și eliberarea formularului de mișcare (F2);</p> <p>d) înregistrarea mișcării animalelor la import și export, prin intermediul posturilor de control sanitar veterinar din cadrul posturilor vamale;</p> <p>3) subregistratorii – exploatațiile care sunt autorizate sanitar veterinar și au angajat un medic-veterinar care este responsabil să înregistreze animalele, exploatațiile, mișcările animalelor și să elibereze formularul de mișcare în conformitate cu acordul încheiat între posesorul RSA și registrator, potrivit prevederilor art.13 din Legea nr.71/2007 cu privire la registre.”</p>
	<p>3) În pct. 2 este necesar de inclus un subpunct, care să prevadă excluderea din pct. 3 al Regulamentului cu privire la ținerea Registrului de stat al animalelor aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 700/20018 (în continuare Regulament), sintagma „Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, instituția Publică “Serviciul</p>	<p><b>Se acceptă</b></p> <p>Pct. 3 a fost modificat astfel:  „Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și Instituția Publică „Centrul Republican de Diagnostică Veterinară” vor asigura realizarea și respectarea prevederilor Regulamentului</p>

	<p>Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” și”, întrucât STISC urmează să dețină doar rolul de administrator tehnic al sistemului informațional.</p>	<p>menționat.”</p>
	<p>4) La pct. 2 sbp. 3) sintagma „În pct. 8 și pct. 11” se substituie cu sintagma „În pct. 8, pct.11, pct. 16, pct. 23, pct. 26 și pct. 27”, această obiecție vine în contextul atribuțiilor STISC care se vor rezuma la administrarea tehnică a sistemului informațional.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost încorporate în proiect.</p>
	<p>5) Pct. 2 sbp. 5) prin care se urmărește modificarea pct. 10 din Regulament, de modificat conform propunerii făcute la pct. 2 din acest aviz.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost încorporate în proiect.</p>
	<p>6) De adăugat pct. 4 cu următorul conținut: „4. În anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 193/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Instituția Publică “Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, a Nomenclatorului serviciilor prestate și tarifelor la aceasta, precum și a modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului, se exclude poziția 7”.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Propunerea au fost încorporată în proiect.</p>
<p><b>Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică</b> (aviz suplimentar) <b>( nr.1.4/1565/22 din 20.10.2022)</b></p>	<p>Prin prezenta, suplimentar la scrisoarea Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” din 06.10.2022 cu nr. 1.4/1507 prin care fost avizat <i>proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor (număr unic 724/ANSA/2022)</i>, vă comunicăm următoarele.</p> <p>La momentul actual proiectul prevede că modelul cererilor și formularelor aferente Sistemului sunt Anexele nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 la Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a animalelor, adică vor fi aprobate de către Guvern.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Pct. 4 din proiect a fost modificat astfel: Agenția elaborează și aprobă prin Ordinul directorului general modelul cererilor și formularelor aferente procedurilor de identificare, înregistrare și trasabilitatea a animalelor, precum și specificațiile tehnice a mijloacelor de identificare similar cerințelor Uniunii Europene.</p>

	<p>Însă cererile și formularele aferente Sistemului, pe parcursul activității de identificare și trasabilitate a animalelor, necesită modificări și îmbunătățiri continue.</p> <p>În acest sens, în vederea simplificării procedurii de modificare a cererilor și formularelor aferente Sistemului, propunem ca acestea să fie aprobate prin ordinul Directorului General al Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor.</p>	
	<p>Un alt aspect important la care atragem atenția este intrarea în vigoare a Hotărârii, ținând cont de faptul că Legea pentru modificarea unor acte normative nr.127/2022 stabilește că Guvernul până la 1 ianuarie 2023 va a duce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege și va asigura elaborarea actelor normative necesare implementării prezentei legi, și de faptul că STISC din data de 05.10.2022 a pus în aplicare structura nouă și efectivul limită al instituției, ceea ce presupune reducerea funcțiilor antrenați de înregistrarea evenimentelor în cadrul SIA RSA.</p> <p>Astfel, începând cu data de 05.12.2022 înregistrarea evenimentelor în cadrul SIA RSA urmează să fie asigurată de către ANSA.</p> <p>Prin urmare în vederea asigurării continuității procesului de identificare și trasabilitate a animalelor, considerăm în mod imperios că Hotărârea trebuie să intre în vigoare de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.</p>	<b>Se acceptă</b>
<p><b>Ministerul Justiției</b> (nr.04/8981din 17.10.2022 )</p>	<p>Urmare a examinării proiectului <i>Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor</i>, înregistrat cu numărul unic <b>724/ANSA/2022</b>, comunicăm următoarele.</p> <p><b>La proiectul hotărârii Guvernului:</b></p> <p>În clauza de adoptare se va rectifica sursa de publicare a <i>Legii nr. 231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor</i>, prin substituirea textului</p>	<b>Se acceptă</b>



	<p>„(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2021, nr. 126-130, art. 623)”, cu textul „(republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 394-404, art. 806)”.</p>	
	<p>Pct. 1 și 2 propunem a fi comasate după următorul model:          „1. Se aprobă:          1) ...          2)...”</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>La pct. 5 redacția normei nu este deplină, motiv pentru care se va revizui, cu renumerotarea elementelor structurale.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>Totodată, sugerăm a se revedea oportunitatea includerii în lista contrasemnatarilor proiectului hotărârii, a ministrului finanțelor, or, în conformitate cu art. 36 alin. (2) din <i>Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern</i>, hotărârea adoptată de Guvern se semnează de Prim-ministru și se contrasemnează de miniștrii care au obligația punerii acesteia în aplicare și/sau care sunt responsabili de domeniile de activitate care intră parțial sau integral în obiectul de reglementare al actului contrasemnat.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b><i>La proiectul Anexei nr. 1 (Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor, în continuare-Regulament):</i></b>          Parafa de aprobare se va indica după cum urmează:          „Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. /2022”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b><i>La Secțiunea 1 din Capitolul I</i></b> remarcăm că, secțiunea este un element structural complex al actului normativ, motiv pentru care nu poate fi constituită dintr-un singur punct. Obiecția dată va fi luată în considerare și în partea ce ține de Secțiunile 1, 5, 7-10 din Capitolul III și secțiunile 3, 7-10 și 12 din Capitolul IV.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b><i>La pct. 1:</i></b>          a) La semnificația noțiunilor „cerere de identificare”, „cerere de mișcare” și „cerere de declarare</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	<p><i>eveniment</i>”, se vor exclude cuvintele „la prezentul Regulament” în vederea asigurării conformității cu art. 55 alin. (4) din <i>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</i>, ce prevede că „În cazul în care se face trimitere la o normă juridică care este stabilită în același act normativ, pentru evitarea reproducerii acesteia, se face trimitere la elementul structural sau constitutiv respectiv, fără a se indica că elementul respectiv face parte din același act normativ” (similar se va proceda și la noțiunea „<i>formular de identificare (F1)</i>”, și în alte cazuri similare din textul proiectului).</p> <p>b) Dat fiind faptul că în conținutul unei norme nu se admit explicații, de la semnificația noțiunilor „<i>formular de identificare (F2)</i>” și „<i>formular de identificare (F3)</i>”, se va exclude textul din paranteze. Eventual, acesta se va integra în conținutul propriu-zis al normei. Totodată, propunem excluderea abrevierii „etc.”, deoarece normei juridice trebuie să i se imprime un conținut cert, astfel încât actul normativ să corespundă cerinței de previzibilitate.</p> <p>În continuare, sugerăm a fi revizuită denumirea <b>secțiunii a-2-a</b>, or, dispozițiile cuprinse aici nu reflectă cu claritate obiectul reglementării.</p>	
	<p><b>La pct. 5</b>, atragem atenția că, elementele structurale însemnate cu litere nu sunt numerotate corect, or, în conformitate cu art. 52 alin. (3) din <i>Legea nr. 100/2017</i>, pentru interpretare corectă și aplicare comodă, punctele pot fi divizate în subpuncte sau alineate. <u>Subpunctele sunt însemnate cu numere ordinare, exprimate prin cifre arabe, urmate de o paranteză, și se evidențiază printr-o ușoară retragere spre dreapta de la alinierea textului pe verticală.</u> La regula precitată urmează a fi raliată și prevederile cuprinse la pct. 13, 20, 26, 27, 35, 49, 60, 62, 63, 72.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b>La pct. 8</b>, în scopul uniformizării terminologiei utilizate în actele normative, propunem substituirea cuvântului „specificate” cu cuvântul „prevăzute” (propunere</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	valabilă și pentru restul cazurilor similare).	
	<b>La pct. 14</b> se va preciza entitatea competentă să aprobe procedurile la care se face referință.	<b>Se acceptă</b> textul „Informația poate fi generalizată din registru în conformitate cu procedurile aprobate” a fost exclus ca fiind de prisos.
	<b>La pct. 25</b> , referința la Registrul de stat al animalelor se va indica prin utilizarea abrevierii SIA „RSA”, astfel după cum s-a indicat la pct. 1 din proiectul Regulamentului.	<b>Se acceptă</b>
	Din rațiuni de redactare, este necesar ca cuvintele „Operator Național”, ce se regăsesc <b>la pct. 37</b> , să fie substituite cu cuvintele „Operatorul Național”.	<b>Se acceptă</b> Proiectul va fi supus redactării corespunzătoare la faza de definitivare.
	<b>La pct. 40</b> , din sintagma „legislația în vigoare” se vor exclude cuvintele „în vigoare” ca fiind inutile. Regula generală este că referințele la actele normative reprezintă referințe la legislația în vigoare și doar pentru excepțiile de la regulă se va specifica dacă este vorba despre legislația aplicabilă la un anumit moment.	<b>Se acceptă</b>
	<b>La pct. 50</b> , se va revizui referința la cazurile descrise în pct. 50 și 51, ca fiind eronată.	<b>Se acceptă</b> A fost substituit textul „pct. 50 și 51” cu textul „pct. 48”
	Din textul normei expuse <b>la pct. 54</b> nu este clar de către cine urmează a fi completată cererea în cazul pierderii unei crotalii de către animalele din specia bovine, motiv pentru care urmează a fi specificat aspectul dat, în vederea asigurării clarității prevederilor propuse.	<b>Se acceptă</b> Se va completa cu sintagma: „deținătorul de animale”
	<b>La pct. 68</b> , remarcăm faptul că, interdicția care sună în felul următor: „se interzice activității duale de înregistrare”, nu se integrează în ansamblul reglementării de bază, care se referă la cazurile excepționale când medicul veterinar al exploatației comerciale este în incapacitatea de a înregistra datele în SIA „RSA”.	<b>Se acceptă</b> textul „se interzice activității duale de înregistrare”, a fost exclus.
	Atragem atenția că, textul normei propus pentru <b>pct. 69</b> , are o formulare defectuoasă, fiind necesară reconsiderarea corespunzătoare a acesteia, or, păstrarea	<b>Se acceptă</b> Conținutul pct. 69 a revizuit astfel: „Toți medicii/felcerii veterinari din

	<p>formulei actuale nu va fi de natură să asigure claritate și predictibilitate în aplicare.</p>	<p>circumscripțiile sanitare veterinare vor avea acces pentru vizualizarea datelor despre animale din exploatațiile nonprofesionale din arealul de competență, însă acces pentru operațiuni de înregistrarea datelor despre animalele din exploatații nonprofesionale în SIA „RSA” vor avea numai medici/felcerii veterinari nominalizați de către Agenție.”</p>
	<p>Pentru îmbunătățirea redacțională a <i>denumirii Capitolului III</i>, propunem ca cuvântul „Agenție” să fie substituit cu cuvântul „Agenției”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><i>La pct. 72</i>, este necesară revizuirea cuvintelor „potrivit legii îi revin următoarele obligații”, în sensul de a fi prevăzut actul normativ în care sunt prevăzute obligațiile avute în vedere. În caz contrar, norma poartă un caracter neclar, ceea ce nu corespunde principiului calității normei.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Sitagma „potrivit legii” a fost exclusă</p>
	<p><i>La pct. 95</i>, sesizăm că referința la prezentul compartiment, este eronată pentru proiectul în discuție, motiv pentru care, se va substitui expres cu norma avută în vedere.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><i>La pct. 92 lit. g)</i>, remarcăm că, faptele ce constituie contravenții, precum și subiecții împuterniciți să le constate și examineze constituie obiectul <i>Codului contravențional</i>. Astfel, propunem ca la această literă să se facă trimitere la articolele corespunzătoare din <i>Codul contravențional</i>.</p>	<p><b>Se acceptă</b> A fost completat cu textul „ art. 158<sup>1</sup> al Codului Contravențional”.</p>
	<p><i>La pct. 102 lit. d)</i>, este de menționat faptul că, referința la „prevederile pct. 6 al <i>Hotărârii Guvernului nr. 70/2015 cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al animalelor”</i>, nu este elocventă pentru punctul dat, or, în <i>Hotărârea Guvernului nr. 70/2015</i> nu se regăsește asemenea element structural.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Se va ajusta conform prevederilor pct.6 din Coinceptul tehnic aprobat prin Hotărârii Guvernului nr. 70/2015.</p>
	<p>Denumirea Anexei nr. 1 la <i>Regulament</i>, nu este expusă corect, motiv pentru care, se va reda în următoarea</p>	<p><b>Se acceptă</b> Anexele la Regulament au fost excluse urmare a</p>

	<p>formulare: „Anexa nr. 1 la Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor”.</p>	avizului Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică
	<p><b>La proiectul Anexei nr. 2:</b>  <b>La pct. 1:</b>  a) <b>La sbp. 2)</b>, în primul caz, cuvintele „la orice formă gramaticală”, se vor exclude, ca fiind excedente.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>b) <b>La sbp. 3)</b>, se va ține cont că, în cazul expunerii în redacție nouă a conținutului unui element structural sau a unei părți a acestuia se va utiliza sintagma „va avea următorul cuprins:”, urmată de redarea noului text (observație valabilă și pentru restul cazurilor similare din proiect). Totodată, între semnele citării se va indica și numărul de ordine al elementului structural expus în redacție nouă.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p><b>La pct. 2 sbp. 4)</b>, se va exclude textul „după poziția pct. 8”, întrucât, conform uzanțelor normative, în cazul completării actului normativ cu unul sau mai multe elemente structurale, acestea primesc numărul articolului, punctului, alineatului, subpunctului (în speță, punctului) acestuia, după care se adaugă și indicii respective, iar amplasarea punctelor în ordinea succesiunii acestora nu necesită o mențiune expresă.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>Din dispozițiile de completare instituite în <b>pct. 3</b>, se vor exclude cuvintele „în final”, aceasta fiind regula generală privind completarea unei prevederi, în măsura în care nu se specifică după care cuvânt/cuvinte/element de structură se operează completarea.</p>	<b>Se acceptă</b>
<p><b>Centrul Național Anticorupție</b>  (nr.06/2-337 din 30.05.2022)</p>	<p>Prin prezenta, cu referire la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor (număr unic 724/ANSA/2022), comunicăm următoarele.</p> <p>Potrivit art.25 alin.(1) al Legii integrității nr.82/2017, eficiența cultivării climatului de integritate instituțională și</p>	<p><b>Se acceptă</b>  Agenția va expedea în adresa Centrului Național Anticorupție proiectul definitivat însoțit de avizele instituțiilor consultate, pentru efectuarea expertizei anticorupție.</p>

	<p>profesională este supusă verificărilor din partea conducătorilor entităților publice, a autorităților anticorupție, a societății civile și mass mediei.</p> <p>În acest sens, în conformitate cu prevederile art.25 alin.(3) lit.a), art.28 alin.(4) a1 Legii prenotate, expertiza anticorupție, în calitate de măsură de control al integrității în sectorul public, se va efectua doar asupra proiectului definitivat în baza propunerilor și obiecțiilor expuse în procesul de avizare și/sau de consultare a părților interesate.</p> <p>Proiectul propus pentru expertiza anticorupție, nu este însoțit de avizele instituțiilor implicate în procesul de avizare/sinteza recomandărilor recepționate în cadrul consultării publice, fapt ce presupune că ulterior redacția proiectului poate suferi modificări și completări.</p> <p>Urmare celor expuse, solicităm respectuos expedierea în adresa Centrului Național Anticorupție a proiectului definitivat, pentru efectuarea expertizei anticorupție.</p>	
<p><b>Ministerul Economiei</b> (nr. 07-3014 din 01.11.2022)</p>	<p><b><i>La proiectul hotărârii de Guvern</i></b></p> <p>În tot textul proiectului cuvintele „Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Sistemului de Identificare și Trasabilitate a Animalelor” urmează a fi substituite cu cuvintele „Regulamentul privind procedurile și documentele aferente Registrului de stat al animalelor”, în vederea conformării cu prevederile Legii nr.231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor și Hotărârii Guvernului nr.70/2015 cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al animalelor”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	<p>Propunem ajustarea pct.5 în următoarea redacție:  „Instituția Publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” va transmite în posesia Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor bunurile aferente Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al animalelor”, conform prevederilor Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.901/2015”, iar pct. 6 și 7 se exclud din lipsă de conținut.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>Proiectul conține prevederi care reglementează activitatea Operatorului Național (pct.5; 28; 65; 66, 73), fără a specifica concret entitatea respectivă. Totodată, în cazul altor prevederi din proiect poate fi interpretat că Operatorul Național este o entitate distinctă de ANSA (pct. 36; 72, lit. b); 91; 99; 102, lit. c)).  În acest context, proiectul urmează a fi revizuit și modificat corespunzător prevederilor Legii nr.231/2006.</p>	<p><b>Se acceptă</b>  Proiectul a fost revizuit conform obiecțiilor instituțiilor consultate.</p>
	<p>La Anexa nr.2  În scopul conformării proiectului cu prevederile art.7 al Legii nr.467/2003 cu privire la informatizare și la resurse informaționale de stat, în tot textul acestuia cuvintele „administratorul tehnic al RSA” urmează a fi substituite cu cuvintele „administratorul tehnic al SIA RSA”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>La pct.20 se prevede că <i>închiderea unei exploatații se efectuează potrivit prevederilor Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător</i>. Normele expuse la literele a), b) și c) urmează a fi excluse, deoarece potrivit art.14 alin.(1) din legea prenotată „<i>Normele materiale și procedurale de inițiere, desfășurare și lichidare a afacerii, precum și de control asupra afacerii, se stabilesc prin legi</i>”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

<p><b>Asociația Producătorilor de Carne de Porc</b> (nr.18/02 din 25.10.2022)</p>	<p>Asociației Producătorilor de Came de Porc (APCP) din Republica Moldova i-a devenit cunoscu despre lucrările grupului de lucru pentru elaborarea unui nou Regulament privind procedurile documentele aferente SITA.</p> <p>Cu toate că am fost informați în afara oricăror termene despre lucrările grupului, am luat act despre proiectul de Regulament existent și prin prezenta, Vă atragem atenția asupra unor aspecte ce trebuie să fie luate în considerare la reglementarea domeniului respectiv.</p> <p>În urma studierii proiectului de Regulament nou, am constatat cu regret că acesta nu conține nici o inovație în materie de proceduri, care ar urmări îmbunătățirea situației faptice a proceselor de identificare și trasabilitate a animalelor. În fapt, noul proiect păstrează sub alte definiții, același mecanism vicios care există în prezent și care este impus de imperativul prevederilor Legii nr.231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor.</p> <p>Membrii Asociației au sesizat de multe ori autoritățile cu privire la dificultățile practice impuse de mecanismul depășit al Legii 231, inclusiv au propus și soluții care spre regretul nostru au fost ignorate.</p> <p>Păstrarea în continuare a principiilor de lucru conținute în Legea 231, nu doar că face SITĂ impracticabil, ci este în contradicție cu principiile umane de respectare a bunăstării animalelor crescute în ferme. La modul practic, prevederile legislației actuale <i>impun</i> traumatizarea fizică a animalelor, lucru care duce la creșterea mortalității animalelor în ferme(<i>nemaivorbind de pierderile materiale enorme</i>).</p> <p>Drept urmare, lipsa unei intervenții la nivel legislativ în conținutul Legii 231/2006 va face imposibilă schimbarea lucrurilor în practică, iar reglementarea SITA devine pur și simplu inutilă.</p> <p>În baza acestor circumstanțe, Asociația Producătorilor de Came de Porc vine cu rugămintea de a sista pentru moment procesul de modificare a reglementărilor ce țin de SITA, cu</p>	<p>Agenția a examinat la faza inițială a elaborării conceptului prezentului proiect, posibilitatea stabilirii unor prevederi derogatorii privind identificarea pe grup a anumitor specii de animale așa cum prevăd actele normatice europene.</p> <p>Însă la această etapă este imposibil de prevăzut derăgări de la identificarea individuală a animalelor deoarece modul și termenii de identificare a animalelor pe specii este reglementat expres în Legea nr. 231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor.</p> <p>Cu toate acestea, se va ține cont de propunerile d-voastră la transpunerea în actele normative naționale a Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului Uniunii Europene din 9 martie 2016 privind bolile transmisibile ale animalelor și de modificare și de abrogare a anumitor acte din domeniul sănătății animalelor („Legea privind sănătatea animală”), publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 84 din 31 martie 2016.</p> <p>Inițiativa Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare poate fi consultată pe: <a href="https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-consultarilor-publice-asupra-analiza-impactului-de-reglementare-a-proiectului-de-lege-privind-activitatea-sanitara-veterinara/9542">https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-consultarilor-publice-asupra-analiza-impactului-de-reglementare-a-proiectului-de-lege-privind-activitatea-sanitara-veterinara/9542</a> .</p>
---	--	--



	inițierea unui grup de lucru pentru revizuirea Legii 231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor, dar și a altor acte normative aferente. Pe această cale ne exprimăm suportul logistic total și necondiționat la procesul de elaborare a proiectelor de acte normative.	
--	---	--

**Directorul general**

**Radu MUSTEAȚA**